REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

OLIMPIADA KOMBETARE E FIZIKES
NE ARSIMIN E MESEM TE LARTE

Faza e dyté

Klasa 11 07 dhjetor 2024

Udhézime pér nxénésin:

- Olimpiada fillon né orén 10:00 dhe mbaron né orén 13:00.
- Testi pérmban 5 pyetje.

- Pér secilén pyetje éshté IEné hapésira e nevojshme pér t€ shkruar pérgjigjen.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Pyetja 10 piké 10 piké 10 piké 10piké | 10 piké

Piket e fituara

Totali i pikéve té fituara

KOMISIONI | VLERESIMIT

© QSHA 1 07 dhjetor 2024



Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

1. Njé top pingpongu bie lirisht nga lartésia H= 5m. Pas ¢do goditje me dyshemené ai ngjitet deri né g e lartésisé

paraardhése. Sa kohé zgjat |évizja e tij deri né goditjen e treté? Sa éshté rruga e pérshkuar nga topi gjaté késaj
kohe? Férkimi me ajrin t& mos merret né konsideraté. (g = 10m /s?) 10 pike

Zgjidhje
Kur topi bie nga lartésia H, koha qé i duhet pér té preké dyshemené éshté: t = /— . Pas goditjes sé paré topi
g

ngjitet deri né lartésiné : h, = g H dhe koha qé i duhet pér tu ngjitur deri né kété lartési éshté:

3
2H) 3 3 9
t = = \/gt . Pas goditjes sé dyté topi ngjitet deri né lartesiné : h, = A h = > H dhe kohagé i
g

duhet pér tu ngjitur deri né kété lartési éshté: t, = gt. (Koha e ngjitjes éshté e barabarte me até té zbrities dhe

lartésia né ngjitje &shté e njéjté me até né zbritje)

Koha e 1évizjes sé topit eshté: t =t + 2t + 2t, = 3,75s dhe rruga e pérshkuar nga topi i pinpongut éshté:

I=H +2§H +2£H =14,6m
5 25
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

2. Karroca laboratorike me masé 0,9kg qé |éviz me shpejtési 2m/s mbi njé sipérfage té Iémuar, goditet nga njé
sferé plasteline me masé 0,1kg nén kéndin 530 si né figuré. Sfera ka shpejtési 10m/s dhe pas goditjes ngjitet né
karrocén gé menjéheré hyn né njé zoné té ashpér. Koeficienti i férkimit midis karrocés dhe sipérfages éshté 0,4.

Pércaktoni largésiné e pérshkruar nga karroca deri né ndalim. (sin53° = 0,8; cos53° ~0,6; g = 10m /s?)

10 piké

Zgjidhje

Zbatojmé ligjin e ruajtjes sé impulsit pér sistemin sferé-karrocé sipas drejtimit té lévizjes:
mv, cos a + Mv,

mv, cosa + Mv, =(m+M)v'ngaku v'= =2.4m/s
m+M
Pas bashkéveprimit sistemi hyn né sipérfage me férkim. Nga ligji i ruajtjes sé energjisé kemi:
_(m+M)v? v "2

0 =—u(m+M)gs ngaku s= =0,72m
2ug

2
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

3. Njé bllok i vogél me masé m dhe ngarkesé negative q vendoset né rrafshin e pjerrét jopércjellés me kénd 4 si
né figuré. Koeficienti i ferkimit midis sipérfageve éshté x . Shprehni madhésiné e fushés elektrike E gé i

mundéson bllokut té géndrojé né prehje mbi rrafsh. 10 pike

Zgjidhje

Diagrami i forcave duke patur parasysh se forca elektrike do té drejtohet sipér rrafshit:

mg

Zbatojmé ligjin e dyté t& Njutonit pér bllokun £ F = 0 prejnga . F, +F, +G =0
Duke projektuar sipas OX dhe OY gjejmé : F, =mgsin & — xmg cosé .

mg(sin @ — wcos )

Por: F, =qE prandaj E = ]
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

4. Njé baloné e mbushur me helium mund té ngrejé njé ngarkesé me masé deri né 200 kg. Masa e guaskés sé
balonés pérfshihet né masén e ngarkesés mn dhe véllimi i ngarkesés éshté i papérfillshém. Duke ditur se
dendésia e ajrit éshté d = 1,2 kg/m3, shtypja e ajrit éshté p = 100 kPa dhe temperatura e ajrit €shté t = 20 °C,
pércaktoni véllimin e balonés V.

(Masa molare e heliumit éshté M = 4 g/mol, konstantja e pérgjithshme e gazit éshté R = 8,3 J / mol K).
10 piké

Zgjidhje
Dendésia mesatare e balonés éshté e barabarté me densitetin e ajrit d = d,,. Masa mé e madhe e ngarkesés

m-+m,

éshté m, dhem éshté masa e gazit né baloné. d =d, = . Nga kjo mund té shprehim: m=dV —m,

Shkruajmé ekuacionin e gjendjes pér heliumin né balon: pV = % RT , ku marrim m = % . Bazuar né

kéto dy ekuacione mund té shkruajmé: pF\Q/l =dV —m, gédoté thoté V = My E Duke kryer veprimet

4_PM
RT

marrim: V=193 m3.
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Olimpiada Kombétare e Fizikés . Faza e dyté

5. Gjaté njé eksperimenti njé nxénés lidhi né njé qark elektrik gjashté llamba me rezistenca:
R, =R, =R, =R, =6Q dhe R, =R, =4Q. Tensioni i zbatuar né skajet e lidhjes KM éshte 132V. Njehsoni

rezistencén ekuivalente té lidhjes dhe fuqiné termike té ¢liruar né rezistencén R, . 10pike

Zgjidhje
Skema ekuivalente e lidhjes pércakton: S = L + 1 + 1 prejnga R, =2Q dhe ! = 1 + 1 prej nga
KO R2 4 RMN 3 6

Run = 2,4Q. Pérrezistencén e pjesés KOM kemi R'=4,4Q . Megenése R' éshté né paralel me R, rezistenca
e gjithé lidhjes éshté R ~2,1Q).
Uu 132V

Gjejmé rrymén 1o =1y = lvom = Tai0" 30Aprejnga I, =1, =1, =10A. Fugia né rezistencén

KOM

R« éshté: P, = I2R, = 600W

K
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